Rendimiento tedrico vs. rendimiento actual.
Porcentaje de rendimiento de una reaccion quimica.

Cuando ocurre una reacciéon quimica asumimos que todos los reactivos reaccionan y se convierten en
productos, sin importar la estequiometria. Las reacciones ocurren de la forma en que las escribimos, pero
por una variedad de razones las reacciones no se completan al 100%. Algunas razones pueden ser desvios
en la reorganizacion de los atomos (reacciones secundarias), presencia de contaminantes o de cantidad de
energia requerida. Por lo que normalmente se forma menos producto del que cabria esperar en funcién de
la cantidad de reactivos utilizados.

Se definen los siguientes conceptos:

Rendimiento tedrico
El que se obtiene de usar la estequiometria de la reaccidon para calcular la cantidad de producto formado.

Rendimiento actual
Se obtiene de la medida directa de la cantidad de producto formado en la reaccién.

Rendimiento de la reaccion
La relacion entre el rendimiento actual y el rendimiento tedrico, expresado en tanto por ciento.

L ) L Rendimiento actual
% Rendimiento reaccion quimica = x 100
Rendimiento teorico

Los procesos industriales estan estrechamente relacionados con el calculo del porcentaje de rendimiento
de una reaccién quimica.

PROBLEMAS
1. La produccién del acido ortofosférico se hace segun la siguiente reaccion. {Qué masa de H3PO, se

producird a partir de 50 g de P,Os reaccionando con exceso de agua?

P205(n‘) + 3H20(I) —>2H3P04(aq)
50¢g exc.

La masa de H3PO4 tedricamente esperada:

m m
molP0s lmolEfD, - 98gH,PO,
08 £50; X 142 g B0 g 1 mol P50 " | mol 15t

=69.0 g H,PO,
Rendimiento

tedrico

2. Para el problema anterior, si se producen 65 g de H3POs. ¢ Cual es el rendimiento de la reaccién?

Los 65 g de H3PO4 corresponderian al rendimiento actual:

o Rendimiento actual 65 ¢
% Rendimiento = x 100 =
Rendimiento teérico 69.0

x 100= 94 %



3. ¢éCuadl es el rendimiento de la siguiente reaccidn, si se producen 25 g de agua a partir de 18 g de NH3
reaccionado con exceso de oxigeno?

ANH (g) + 70,(8) — 4NO(g) + 6H,0(g)
18¢g exc. 25¢g
Rendimiento
actual

Calculamos el rendimiento teorico:

mol N, ()W/ 18 ¢ H,0
ls%x ”W 4W ‘W = 286 g H,0

El rendimiento de la reaccidn es:

Rendimiento actual 25 3/
% Rendimiento = x 100 =

x 100=874 %
Rendimiento teorico 28.6 g’

4. En la reaccidn anterior 14.8 g de NH3 reaccionan con 36.1 g de O; gas. ¢Cudl es el rendimiento si se
producen 15.3 g de H,0?

4NH3(g) + 70,(8) — 4N02(g) + 6H,0(g)

148¢g 36.1g 153¢g
Rendimiento

actual

Para buscar el rendimiento tedrico de la formacion del agua hay que encontrar, en primer lugar, el

reactivo limitante.
/LNH/ 6 mol H O
148 ¢ 3 = 1.31 mol HZO

mao 3
X 17W 4W -

mol0 6 mol HzO

3610, x ——"F X ———— = 0.967 mol H,O
2 32g/@/2 7mob 0, 2

Reactivo limitante

Hacemos el célculo del rendimiento tedrico respecto del reactivo limitante:
18 ¢ H,0

0.967 mo = 174 ¢ H,O
)/l"/ IW & 2

Rendimiento

tedrico
El rendimiento de la reaccion es:
o Rendimiento actual 15,3;3/
% Rendimiento = x 100 = x 100= 879 %
Rendimiento teérico 17.4 g’
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